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Ziekteverzuim  -  Onderzoek

Regelmatig lezen we in de pers de resultaten van onderzoeken naar ziekteverzuim. 
Meestal zijn die cijfers fragmentair en slaan ze enkel op het personeel van een bepaalde 
gemeente, het personeel van een overheidsbedrijf, het personeel van een onderdeel van 
de private sector, het personeel van de klanten aangesloten bij een bepaald sociaal 
secretariaat, of zijn ze gebaseerd op eigen onderzoek van een syndicale of 
werkgeversorganisatie, ….

Via de Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen (SERV) worden tools ter beschikking 
gesteld aan ondernemingen om het ziekteverzuim intern op jaarlijkse basis in kaart te 
brengen.

Niet altijd is het even duidelijk of en hoe die onderzoeksresultaten met elkaar kunnen 
worden vergeleken. En net een wetenschappelijk gefundeerde en gecontroleerde 
vergelijking van de ziekteverzuimgegevens zou zeer waardevol kunnen zijn om duidelijke 
conclusies te trekken waarop nadien een bijsturing van het beleid kan worden gebaseerd.

1. Is de minister van oordeel dat dergelijk overkoepelend onderzoek noodzakelijk is?

2. Bestaat dit momenteel?

3. Zo neen, is de minister van plan om initiatieven te nemen om samen met andere 
partners werk te maken van een gestructureerd onderzoek?

4. Wordt aan ondernemingen die gebruikmaken van de aangereikte tools gevraagd om 
het resultaat van hun onderzoek aan de overheid mee te delen?
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1. Er bestaan diverse waardevolle studies die rapporteren over het ziekteverzuim in een 
segment van de arbeidsmarkt, bijvoorbeeld het onderwijspersoneel, werknemers in de 
privésector, enzovoort. Een rapport van de ziektecijfers dat alle werknemers, 
ambtenaren en zelfstandigen in Vlaanderen omvat, is er niet. Ziekteverzuim aanpakken 
is maatwerk. Een nieuw overkoepelend onderzoek zal wellicht weinig bijkomende 
informatie opleveren.

We hebben momenteel reeds een goed beeld van de maatschappelijke relevantie van 
ziekteverzuim in Vlaanderen op basis van bestaande bronnen zoals de 
Werkbaarheidsmonitor en cijfers van het RIZIV. Vanuit beleidsmatig perspectief zet ik 
in op gedegen wetenschappelijk onderzoek naar werkbaarheid in Vlaanderen. Deze 
inzichten moeten ons in staat stellen gerichte interventies te ontwikkelen en te 
implementeren om ziekteverzuim te voorkomen.

2. Er bestaat al heel wat cijfermateriaal over ziekteverzuim in Vlaanderen. Zo heeft ook 
de RIZIV een Kenniscentrum Arbeidsongeschiktheid dat ook heel wat cijfermateriaal 
heeft over arbeidsongeschiktheid in Vlaanderen. Echter, een wetenschappelijk 
gefundeerde en gecontroleerde vergelijking van de ziekteverzuimgegevens over heel 
Vlaanderen bestaat niet.

3. Als minister is het mijn ambitie om ondernemingen te ondersteunen bij werkbaar werk 
en het verminderen van ziekteverzuim. Ik stel datgene in het werk wat hiertoe 
bijdraagt. Elke sector, elke onderneming is uniek en wordt met specifieke factoren en 
context geconfronteerd die impact hebben op het ziekteverzuim. Om het ziekteverzuim 
te kunnen aanpakken en te kunnen doen dalen heeft een onderneming dan ook 
specifieke informatie nodig over ziekte en de oorzaken van ziekte in zijn eigen 
onderneming. Ik vind het belangrijk om ondernemingen instrumenten aan te reiken die 
hen helpen om dit binnen hun eigen onderneming in kaart te brengen en hen 
ondersteunen bij het formuleren van acties om de oorzaken aan te pakken. 

M.b.t. wetenschappelijke overkoepelend onderzoek financiert de Vlaamse overheid de 
werkbaarheidsmonitor die wordt beheerd door de Stichting Innovatie en Arbeid van de 
SERV. Deze monitor wordt driejaarlijks uitgevoerd en bevraagt vier 
werkbaarheidsindicatoren, namelijk psychische vermoeidheid of werkstress, 
welbevinden in het werk, leermogelijkheden in de job en werk-privébalans. In 2018 
werd op basis van de gegevens uit de werkbaarheidsmonitor een onderzoeksrapport 
gepubliceerd over ziekteverzuim in Vlaanderen. 

Mijn administratie heeft in het kader van het ESF en het VIONA onderzoeksprogramma 
reeds waardevol onderzoek verricht rond het thema werkbaarheid. Het is dan ook de 
bedoeling de komende periode onderzoekmatig verder op dit thema in te zetten.

4. Op basis van de verzamelde informatie uit de reeds beschikbare tools kan de 
onderneming, indien nodig, op zoek gaan naar oorzaken van ziekteverzuim en acties 
formuleren die hierop kunnen inspelen. Dit is dus een instrument ter ondersteuning 



van individuele ondernemingen. De informatie die de ondernemingen hiermee in kaart 
brengen worden dan ook niet opgevraagd door de overheid.


